TH Mittelhessen, Sommersemester 2014 Ubungsblatt 3
Fachbereich MNI, Diskrete Mathematik 13./14./16. Mai 2014
Prof. Dr. Hans-Rudolf Metz

Mengenlehre: Mengen und Zahlen

Aufgabe 1.
Gegeben seien die folgenden drei sich iiberschneidenden Teilmengen A, B und C' in
der Ebene:

Wie erhilt man die mit 1 bis 7 gekennzeichneten sich nicht iiberschneidenden Teil-
mengen der Ebene durch Mengenoperationen aus A, B und C?

Aufgabe 2.
Welche Ergebnisse liefern die folgenden Mengenoperationen?

1. {1,2,3}U{1,3,5,7}

2. {1,2,3,4} N {1,3,5,7,9}
{1,2,3,4,5}\ {1,3,5,7}
{1,2,4,8} N {z,y, 2}
({1,2,3}n{1,3,5}) U{z,y, 2}
({1,2,3}U{1,3,5}) Nn{z,y, 2}
{1,5,10} \ {z,y, 2}

8. {1,2,3,4,5}\ ({1,2,3,4,5} N {2,4,6})
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Aufgabe 3.

Es sei A = {-3,-2,—-1,0,1,2,3} und B = {—4,—2,2,4}. Welche Michtigkeiten
haben die Mengen: A, B, AUB, ANB, (ANB)UA, A\B, B\A,
AUAUA, Ax A, BxB, AxB, BxA?
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Aufgabe 4.
Geben Sie zu A = {1,2,3}, B = {z,y} und C = {0} die Menge M = A x B?> x C
in der aufzéhlenden Darstellung an.

Aufgabe 5.
Es sei A, = {1,2,3,...,i} = {m € N|m < i} fiir ein beliebiges i € N. Welche
Elemente sind in den folgenden Mengen enthalten?

n n 20

M = A My =) A My = | J (Azi \ Aziy)

=1 =1 i=1

Aufgabe 6.
Schreiben Sie die Potenzmengen von M; = {a,b} und My = {z,y, z} auf.

Aufgabe 7.
Wenn A und B zwei endliche Mengen sind, dann gilt fiir die Méchtigkeit der Verei-
nigungsmenge

|AU B| = |A| +|B| — |AN B|.

Jetzt seien drei endliche Mengen A, B und C gegeben. Kénnen Sie eine Formel fiir
die Méchtigkeit der Vereinigung aller drei Mengen |AU BUC| aufstellen? Es geniigt
eine anschauliche Argumentation mit einer Graphik.

Aufgabe 8.
Es seien A, B und C' Mengen. Beweisen Sie die Distributivgesetze

1. AnN(BUC)=(ANnB)U(ANC(O),
2. AU(BNC)=(AUuB)N(AUCQC).
Aufgabe 9.

Rechnen Sie die periodischen Dezimalzahlen 0, 12 und 5, 47 sowie 0, 37 und 7,526 in
Briiche um.

Aufgabe 10.

Berechnen Sie die kartesischen Darstellungen der folgenden komplexen Zahlen.
a) (7—3i)+ (3+9) b) (=17 + 4i) — (8 — 7i) c) (3—=5%)-(2+ 3i)
d) (3,5—1)-(7+2,50) e) (4,5—1,5i)? f) i-(2,5—1)?
8) 7 - 3i h) _75:232

Aufgabe 11.

Berechnen Sie die Primfaktorzerlegung von 30723 und von 112200.



